Dziedziczenie

Przeciążanie metod, przedefiniowanie metod
1) Dziedziczenie

class Punkt

{  int x, y;

  Punkt(int wspX, int wspY)

  
  { 
x = wspX;
y = wspY;}

  void zmien(int wspX, int wspY)

  { 
x = wspX;
y = wspY;}

  int podajX()

  { return x;  }

  int podajY()

  { return y; }

  void przesun(int dx, int dy)

  {
x+=dx;   y+=dy;  }

  double odleglosc(Punkt p)

  {return Math.sqrt((x-p.x)*(x-p.x)+(y-p.y)*(y-p.y));  }

 }



class Kwadrat extends Punkt

        //klasa dziedziczy od klasy Punkt

 {  int dlugosc;

   Kwadrat(int wspX, int wspY, int dlugosc_)

    { super(wspX,wspY);



//wywołanie dziedziczonego konstruktora

      dlugosc=dlugosc_; }    //ponieważ nie ma konstruktora domyślnego (jawnego lub

                                                    // niejawnego konstruktora bez parametrów) w klasie
  




       // bazowej Punkt-konstruktora domyślnego się nie wywołuje

   int podajDl()

     {return dlugosc; }

   int pole()

     { return dlugosc*dlugosc;}

 }

public class punkt_


     //klasa publiczna, nieabstrakcyjna, niefinalna
{   
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   public static void main (String[] args)

   { 

     Kwadrat k1 = new Kwadrat(7,2,5);
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     System.out.println("WspolrzednaX = "

                                 + k1.podajX());

     System.out.println("WspolrzednaY = "

                                 + k1.podajY());

      System.out.println("Dlugosc boku = "

                                 + k1.podajDl()); 

      Punkt p2 = new Punkt(8,2);

      System.out.println("\nWspolrzednaX = "

                                 + p2.podajX());

      System.out.println("WspolrzednaY = "

                                 + p2.podajY()); 

      p2.zmien(1,2);

      System.out.println("\nOdleglosc = "

                                 + p2.odleglosc(k1));

      k1.przesun(1,0);

      System.out.println("\nOdleglosc = "

                                 + k1.odleglosc(p2));

      System.out.println("\nPowierzchnia = "

                                 + k1.pole());

 }

}
Obiekt klasy Kwadrat posiada metody klasy Punkt i swoje własne (podajDl(), pole() oraz konstruktor Kwadrat(int, int, int). W programie polecenie super pozwala wywołać dziedziczony konstrutor klasy Punkt. Konstruktory domyślne nie trzeba wywoływać (są wywoływane niejawnie), pozostałe konstruktory dziedziczone trzeba zawsze wywołać za pomocą super.

2) Przedefiniowanie i przeciążenie metod



Przykład 1 - wykonanie programu prezentującego dziedziczenie, przedefiniowanie i przeciążenie metod
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double odleglosc(Punkt p)

  { return Math.sqrt((x-p.x)*(x-p.x)+(y-p.y)*(y-p.y));  }

}



class Kwadrat extends Punkt

 {

int dlugosc;

Kwadrat(int wspX, int wspY, int dlugosc_)

    { super(wspX, wspY);`
//wywołanie dziedziczonego konstruktora od klasy Punkt

      dlugosc = dlugosc_;

    }

int podajDl()

   {  return dlugosc; }

int pole()

   { return dlugosc*dlugosc;  }

double odleglosc()  



//przeciążenie nazwy metody dziedziczonej
   { return Math.sqrt(x*x+y*y);   }

double odleglosc(Punkt p)  


//przedefiniowanie nazwy metody dziedziczonej
   { return odleglosc() 



//wywołanie metody przeciążonej 
                  + super.odleglosc(p);  } 
//wywołanie metody dziedziczonej

                                                                        // gdy jest przedefiniowana
double odleglosc(Punkt p, int i)  

//przeciążenie nazwy metody dziedziczonej
   { return super.odleglosc(p); }        //wywołanie metody dziedziczonej,

                                                                        // gdy jest przedefiniowana

} 




public class punkt1


                //klasa publiczna, nieabstrakcyjna, niefinalna
{   

 public static void main (String[] args) 
 { 

Kwadrat k1 = new Kwadrat(2,10,1);

System.out.println("WspolrzednaX = "+ k1.podajX());

System.out.println("WspolrzednaY = "+ k1.podajY());

System.out.println("Dlugosc boku = " + k1.podajDl());  

Punkt p2 = new Punkt(4,6);

System.out.println("\nWspolrzednaX = "+ p2.podajX());

System.out.println("WspolrzednaY = " + p2.podajY()); 

System.out.println(

   "\nOdleglosc miedzy punktami\n(4,6),(2,10)="

   + p2.odleglosc(k1));

p2.zmien(1,5);

System.out.println(

    "\nSuma odleglosci miedzy punktami\n(0,0),(2,10),(1,5)="

   +k1.odleglosc(p2));

System.out.println(

   "\nOdleglosc miedzy punktami\n(2,10),(1,5)="

   + k1.odleglosc(p2,0));  

   System.out.println(

      "\nOdleglosc miedzy punktami\n(0,0),(2,10)="

   + k1.odleglosc());  

 System.out.println("\nPowierzchnia = "+ k1.pole());     

}
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import java.lang.*;


class Punkt


{ int x, y;


 


  Punkt(int wspX, int wspY)


  { 	x = wspX;	y = wspY;}





  void zmien(int wspX, int wspY)


  { 	x = wspX;	y = wspY;}





  int podajX()


  { return x;  }


  


  int podajY()


  { return y;  } 





void przesun(int dx, int dy)


  {	x+= dx;


     y+= dy;  } 


int pole ()


  { return 0;}
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Przeciążenie nazwy metody met2(...) wymaga 


identycznej nazwy met2


różnej liczby parametrów


różnych typów parametrów, jeśli ich liczba jest identyczna


typ wyniku zwracanego przez return nie przeciąża nazwy metody





Przedefiniowanie nazwy metody met1(...) dziedziczonej wymaga :


identycznego nagłówka met1(...) w metodzie klasy dziedziczącej


jest to domyślna metoda klasy dziedziczącej


metodę bazową w ciele metod klasy dziedziczącej wywołuje się: super.met1(...) 
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